

ROKROK ZÁPADU

State Historical Society N S U

PRINTED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

Založen 1871.--Ročník XXVIII.

OMAHA, NEB., V PÁTEK DNE 28. ŘÍJNA 1898.

Dvojtýdeník: Ročník VII. číslo 13.

NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

POLITICKE.

† Z Washingtonu se oznamuje, že státnímu odboru podařilo se zjistit, že Německo pracuje pilně k tomu, aby zajistilo si na pobřeží atlantickém i pacifickém uhlerné stanice a to v místech, jimiž by v pádu provedení stavby kanálu nicaraguanského zájmy Spoj. Států citelně ohrožovány byly. Zároveň prý odborem státním zjištěno, že Německo na Samoi nepočíná si v souhlase se známým smlouvy, dle kteréž řízení správy tamní přináležejí společně Spojeným Státům, Německu a Anglii, nýbrž že počíná si tam úplně libovolně a že nese se za tím směrem, aby vyhradil stanici uhlernou i námořní si tam zařídilo. Stanice atlantická zřízena býti má na San Domingu, v kterémžto případě mělo by Německo lepší strategické postavení, pokud ovládná kanál nicaraguanského se to týče, než Spojené Státy, kteréž hlavní stanici na Porto Ricu zříditi hodlají. Stanice na San Domingu domoci chce se Německo nátlakem finančním, neboť republikka ta jest až po krk v dluzích a převážná část dluhopisů nalézá se v rukou kapitalistů německých.

† V zasedání presidentova kabinetu rokováno v úterý o otázce kubánské a při příležitosti té oznámeno, že den, do kteréhož vojsko španělské odvoláno býti musí, z 1. prosince na 1. ledna prodloužen byl a že vláda naše ujmáti se bude správy jednotlivých měst a krajů tak rychle, jak tato Španěly zanechávána bude, ne však rychleji. Havana bude prý nejspolečnějším z měst, jež Španěly opuštěny budou. — Otázka poměru Porto Rica ku Spojeným Státům byla též přetřásána a nejspíše požádán bude prý kongres o přijetí zákonů, jimiž by správa ostrova toho prozatímne ustanovována byla a o jmenování zvláštní komise, kteráž by potřebné zákony pro ostrov onen příštím kongresu odporučila.

† Ve Philadelphii odbýváno ve středu zvláštní zasedání kabinetu presidentova, jehož mimo presidenta zúčastnili se generální poštovník Smith, sekretář války Alger, sekretář zemědělství Wilson a zástupce nejvyššího návladního Richards. President meškal ve Philadelphii za účelem zúčastnění se "slavnosti míru" a schůze stala se nutnou následkem přejezdu tajemníka sekretáře státního, kterýž důležité depeše presidentovi přivezl. O čem jednáno, zachováno jest v přísádném tajemství.

Populisté south-dakotští sami doznávají, že mají letos pramalou vyhlídku na zvolení a proto také soustřeďují veškerou snahu na to, aby aspoň znovuzvolení gubernátora Lee-ho docílili. Doufají tím zajistiti sobě aspoň patronáž, na kteréž ovšem nejvíce jim záleží. Mimo toho mají se též nadějí, že podaří se jim znovuzvolení kongresníka Knowlese, co však ostatního listku se týče, doznávají, že ani nejmenší naděje nemají. Porážka jejich zajištěna jest hlavně tím, že téměř všichni přední demokraté ve státu proti listku popokratickému pracují.

KRONIKA UDÁLOSTI.

Kentucká krvina.
"Divoký Bill" Turner, pověstný zbrojník v horách blíže Middleboro, Ky., zastřelen byl Will Coombsem ve čtvrtek večer. Turner měl "měsíkářský" hostinec na hraniční čáře mezi Kentuckou a Tennessee a nabromadil veliké jmění. Usmrtil několik mužů. On sám je šestý bratr zabítý a zároveň poslední z rodiny.

Obžalování šelminí baroni.
A. J. Robert, policejní soudce z Virden, před nímž zatykače na T. C. Louckse, Williama Yorka, Freda Lukense a jiné úředníky Chicago-Virden Coal Company byly odpřisáhlauty, přijel ve čtvrtek do Chicago na žádost společnosti, aby uhlerné barony, z vraždy obviněné, podrobil předběžnému výslechu. Příručí šerif Webster z Virden přijel minulý týden do Chicago za účelem úředního uhlerné

společnosti, avšak oni jej přemluvili, aby dovolil jim odpovídati se v Chicagu, ježto životy jejich ve Virden byly by v nebezpečí. Každý složil \$5000 záruky. Při výslechu, který konán byl v kanceláři uhlerné společnosti, přítomni byli někteří úředníci organizace havitů, aby sledovali vývin celého případu.

Nehoda inženýrské družiny.
Do Seattle, Wash. došly zprávy od Copper River, že když oddělení vládní inženýrské družiny kapitána Abercrombiea přežijždělo řeku Tonsina, loďka jejich uchvátna byla proudem a unášena a hroznou prudkostí. Jeden z družiny, Archer ze San Franciska, sražen byl vynikajícím keřem a utonul. Všecky potraviny voda vzala, následkem čehož společnost dorazila do Toralu vyhladověna a vyslelena.

Za Sutrovými miliony.
Paní Clara Kluge ze San Franciska, jež tvrdí, že byla "kontraktant" ženou zesnulého Adolfa Sutro, započala v pondělí soudní zápas o několik Sutrových milionů podáním žádosti za poručnictví nad svými dvěma dětmi, jež jmenovány jsou v dotčené listině Adolphi Sutro a Adolphine Charlotte Sutro. Žadatelka tvrdí, že děti její jsou zákonitými potomky mrtvého milionáře a že Sutro za svého života přenesl na ně celý čtverec cenného majetku. Žádost paní Klugové slyšena bude v několika dnech a bude-li povolena, začne ihned s kontestováním poslední vůle. Ženština má prý dosti svědectví ku dokázání svých nároků.

Indiánské bouře.
Nevadský guvernér Sadler požádal byl v úterý odpoledne o pušky a náboje oběma bydlíckými kolem Midas, okres Nye. Indiáni kmene Šošonů blíž města hotoví se ku vzpouře. Všichni běloši ze širokého okolí shromažďují se na jedné ranči a zbrojí se jak nejlépe mohou. Přítomné nepokoje zavinitý byly zatčením jednoho Indiána. Vdovcové pobouřili své stoupence, aby se postavili na odpor zákonu a ostatní kmene rudošské slíbují, že také půjdou, na "válečnou stezku." Ze státního arsenálu 75 ručnic posláno bylo na dějiště nepokojů. — Také z Canyon City v Oregonu dochází zpráva o řádění Indiánů. Rudoši postřelili nebezpečně Davea Cuttingse a zastřelili koně pod E. Duncanem a F. Mosierem. Po té vedrali se do stavení Johna Highe a rovněž ho postřelili. Družina ozbrojených mužů z Canyon City vypravila se za Indiány a dopadne-li je, lze očekávati krvavou bitvu.

Vývozní obchod Filipín.
Henry Morris, konsul v Ghentu, zaslal státnímu odboru k vůli informací překlad zprávy belgického konsula v Manile o vývozním obchodě Filipín během r. 1897. V roce tom jevil vývoz velkých přírůstků i přes revoluci; pouze konopí vyvezeno bylo téměř 44.000 liber; výtěžku z kokosových ořechů vyvezeno bylo skoro 48.000.000 liber, ačkoli obchod ten datuje se pouze od r. 1892, do které doby Karolinské ostrovy dodávaly většinu této látky. Vývoz cukru z manilského přístavu klesl téměř o 92.000.000 liber, avšak v Cebu jeví se pravý opak a na ostrovech Vizayas a Negros výroba cukru značně vzrostla. Vývoz cukru klesl s 194.136.000 v 1896 na 169.465.000 v 1897. Čína a Japonsko spotřebovaly více tohoto cukru, nežli kterákoliv jiná země a pouze malá část přišla do Spojených Států.

Ohromný projekt.
Ani za dva roky vody řeky Platte spoutány budou v místě 23 míle nad Denver a vodní síly používány ku výrovaní elektřiny, kteráž po drátech vedena bude do Denver. Postačí ku otáčení každého kola ve městě. Náklad na dílny odhadován je na \$3.000.000, z čehož \$2.000.000 vynaloženo bude na práci. 1000 dělníků musí pracovat pilně plně dva roky, aby byli hotovi. Každé z kol, kterýchž bude dvacet, vyvodí 2.000 konských sil. Jedno kolo haští bude veškeré káry v Denver, dvě pak postačí ku osvětlování celého města. Z toho lze souditi, že společnost bude mít ještě mnoho překážek aly pro různé malé podniky.

niky. Očekává se též, že jiné průmyslové závody přibudou do Denver, neboť elektřina přijde mnohem levněji, nežli uhlí. Plány sestavil inženýr J. E. Rhodes.

Dělnický sjezd.
Ve Washingtoně zasedala v těchto dnech výkonná rada Americké federace práce. Ze zprávy tajemníka vychází na jevo, že příjem za minulých jedenáct měsíců obnášel \$15.929,92, vydání \$17.570,41. Několik důležitých rozhodnutí ve sporech dělnických bylo vydáno. Unionistům v Utah povoleno bylo \$500, vydání to, jež vzniklo jim procesem o ústavnosti zákona nařizujícího osmihodinovou dobu pracovní. Jak známo, pře skončila vítězstvím dělníků i před nejvyšším soudem. Usneseno bylo též, aby výbor federace pracoval o přijetí podobného předlohy, jež v minulém zasedání kongresu podána byla. Výroční sjezd federace zahájen bude v Kansas City, Mo. 10. prosince.

Žlutá zimnice v New Yorku.
Plukovník George E. Waring, dřívější komisař čistění ulic v New Yorku, trpí žlutou zimnicí, kterou v Havaně si uhnal. Zdravotní komisař Jenkins vydal o tom včera úřední prohlášení. Plukovník Waring vrátil se z Havany na Wardově parníku Yucatan před dvěma dny.

Šalomounský výrok.
Koronerova porota, jež po čtrnáct dní vyšetřovala krveprolití ve Virden, Ill., vynesla včera svůj výrok. Je velmi zajímavý. V případě každého mrtvého praví se, že "přihlél o život stělnými ranami způsobenými zbraněmi v rukou lidí neznámých porotě." Nikdo není pokárán a žádné pokyny nejsou dány velké porotě.

Z KUBY.
První zasedání kubánského sněmu bylo konáno v pondělí v Santa Cruz del Sur. Sensaci způsobilo objevení se gen. Calioho Garcii jako jednoho z delegátů pátého armádního sboru, čímž ve sněmu stává se téměř všemohoucím. Hlavně jednáno bude ovšem o rozpuštění armády. Saem hodlá se protiviti něčemu podobnému, dokud — dle slov jednoho z vojenských delegátů — nějaké ujištění nebude dáno prezidentem McKinleym, že hodlá se přidržeti resoluce kongresu ohledně úplné svobody Kuby.

Den španělského stěhování odložen byl Spojenými Státy z 1. prosince na 1. leden. Stalo se tak na odporu generálporučníka Wadea, člena vojenské komise americké. Msta opuštěná Španěly budou však bez odkladu obsazována vojskem americkým. Španělové chtěli si odvézt těžká děla z pevností kolem Havany, ale Spojené Státy na to nedopustily. Pouze drobné zbraně mohou si odnésti do vlasti.

Dnešní poměry na Kubě jsou asi tyto: jedna strana přeje si úplnou nezávislost beze všech práhů; druhá strana též přeje si nezávislost, ale uznává nutnost, aby Spojené Státy aspoň rok dozor nad ostrovem vedly; třetí odporuje přivlčení ku Spojeným Státům. Strany tyto jsou asi stejně silny a všechny snaží se ná zory své přivesti k platnosti. Kubánský generál Rios nabídl se guvernér Woodovi, že se svými vojáky bude napomáhati Američanům v udržování pořádku za pouhé potraviny pro mužstvo své. S návrhem svým byl odmítnut a gen. Wood prohlásil rozhodně, že pouze ti Kubánci, kteří zbraně složí, budou vydržováni. Španělská bitevní loď Maria Teresa, zdvižená Hobsonem, vypluje v neděli do Spoj. Států v průvodu lodice Vulcan. Celá příjmy v Santiagu obnášely za měsíc září \$39.283,81. Očekává se, že za říjen dostoupí na \$100.000. Španělské parníky Montevideo a Ciudad de Cadiz odjedou v sobotu do Gibary pro zbytek holguinské divise španělského vojska. Mnozí španělská důstojníci dostavili se před americkou vojenskou komisí a nabízelí své služby Spojeným Státům. Byli všichni odemčeni.

Z FILIPÍN.
Gen. Pio del Pinar, jež pokládán je za nejmocnějšího soupeře Aguinaldova, povolán byl do Malolos, sídla povstalecké vlády a uvězněn. Je obviněn, že nedbal autority Aguinaldovi a protivil se Američanům.

Aguinaldo sesadil několik důstojníků, kteří jsou nevzdělaní a neschopní pro svá místa, ale byl přinucen vrátiti jim hodnosti jejich. Také by se rád odebral do Paříže před komisi míru, avšak žárlivost panující mezi různými povstaleckými vůdci, nedovoluje mu vzdáliti se z Filipín. Povstanci pokojně vzdělali se z Manily do vzdálenosti žádané americkými důstojníky s výjimkou předemstří Galocan, ale není pochopnosti, že i odamtud odejdou bez odporu. Gen. Otis žádal odbor války o povolení, aby po španělské lodi odeslati mohl 800 z 1100 nemocných zajatců do vlasti. Povolení bylo vydáno.

Americký velitel propustil některé ze španělských plavců zajatých během války. Úřady v Ilo zaslali do Madridu telegram, v němž vyjadřují svoji oddanost ku španělské koruně.

Z PORTO RICA.
Členové ostravného kabinetu složili přísahu věrnosti ku Spoj. Státům s patřičnou vážností. Zároveň vydali prohlášení, v němž oznamují, že vzdalovati se budou politiky a všech strannických třenic.

Do Filadelfie přijela z Porto Rika hospitalní loď Relief se 300 nemocnými vojáky. Během plavby udalo se jedno umrtí. Do New Yorku přijela přeplávaná loď Manitoba s třetím plukem wisconsinským, jež na Porto Ricu službu konal. Zajímavé je, že mezi mužstvem není ani jediného nemocného.

KOMISE MÍRU.
Ve společné schůzi komise míru španělská komisaři přijali odmrštění zodpovědnosti za kubánský dluh se strany Spojených Států. Vyhradili si pouze, že ústupkem tím nikterak nebudou vázáni, kdyby smlouva míru jako celek nebyla uzavřena.

DROBNÉ ZPRÁVY.
Superiorním soudem californským rozhodnuto v pondělí, že pí. Botkinová, stíhaná úřady delewar-skými pro otrávení pí. J. P. Dunningové a pí. J. Deaneové, těmto vydána býti nemá. Otázkou nyní jest, zda ku zodpovědnosti úřady kalifornskými potahována bude.

V Harpersville, Miss., došlo v pondělí ku plemenné válce, během kteréž 11 černochů usmrceno a jeden poraněn. Na straně bělošské usmrcen jeden muž a tři těžce zraněni. Ve Philadelphii odevzdán byl v pondělí loděnicí Crampsovou vládě japonské válečný křižák "Kasagi," kterýž nyní do Anglie odpluje, aby tam výzbroj svou obdržel.

Třiletá dceruška Johna Devernea, plnokrevného Indiána kmene Otoe, kterýž sídlí v okolí Ponca City, O. T., byla unesena nějakým bělochem v krytém voze. Nyní celý kmen je ve zbrani a přísahá krvavou pomstu únosci, dopadnou-li jej.

Z Laredo, Tex. se sděluje, že v Monterey, Mexico, objevily se dva případy žluté zimnice. V Montané napadlo 8 palců sněhu. Stávka v uhlerné páni v okolí Pomeroy, O., která od března trvala, je skončena. Blíží se zima a odepření kramů poskytovati dalšího úvěru, dohnaly havíře ku návratu do práce při snížených mzdách.

Černoch Charles Stegall z Davenport, bude prvním chlapcem obětí dnešního die iowského nového zákona. Poprava určena je na 1. prosince. V Augusta, Ga. zastřeleni byli v úterý v noci ve vězení Jim Mackay a John Sullivan, kteří zavraždili paní Mackinovou, třicetmil od Augusty. Pomstu vykonali společně zabít ženštiny. V Chicagu zastřelil se v úterý D. S. McNichols, řídící hotelu Brunswick. Zanechává manželku

Nejlepší TVRDÉ a MĚKÉ UHLÍ
Rock Springs, Ohio, Hanna, Walnut Block atd.
Nejlepší Illinoiské v kusech \$5,50, drobné \$5,25. Cherokee drobné za \$4,00, nejlepší uhlí na vaření. Naše Beacon Nut uhlí \$3,50 jest velké, čisté a dobré. Přesvědčte se o tom.
COUTANT & SQUIRES,
Telefon, 930. Sklad 17. a Mason. Písařna, 1402 Farnam St.

a dvě děti. Příčina sebevraždy je neznáma.

* Pokladničtímu odboru oznámeno bylo z Kanady, že několik osob, stížených malomocenstvím, podloudně vešlo do Spoj. Států. Pátrá se po nich pilně.

* V Kansas City započal soud s mladým Jesse Jamesem, synem pověstného bandity, na němž lži podezření, že súčasnil se oloupení vlaku Missouri Pacific dráhy. Na obou stranách jsou znamenití právníci a tu veliký a zajímavý zápas se očekává.

* Cihelny kolem Massilon, O., sestoupily v trust. Věží prý za tím 2.000.000 východního kapitálu.

* Při hře se sirkami třiletá dceruška paní Irény Leonardové z Marshalltownu, Ia. zapálila si šatečky a uhořela.

* Také Atlanta, Ga. bude mít jubileum míru. Doba dosud nebyla určena, ale president požádán byl už o súčasnění se.

* V St. Paulu Dan Coughlan, vysloužilý slepý železniční strojčí, zastřelil ve středu odpoledne v švakrovou svoji, slečnu Katie Harsinanovu a potom sebe. Pohádali se o peníze, které matka ženy Coughlanovy dříve odkázala.

Zprávy spolkové.

Tábor Columbus, číslo 69 WOW
Bratři jsou žádáni, by přítomni byli v pravidelné schůzi, která odbývána bude dne 1. listopadu '98 v určitý čas a jelikož máme velmi důležité jednání a zároveň bude návštěva od Hlavního Tábora, proto, bratři, ukažme se ve schůzi v plném počtu.
Frank J. Fitle, clerk.

Praha Leže, číslo 828, A. O. U. W.
Pravidelná schůze odbývána bude dne 2. listopadu a jelikož se bude jednat a velmi vážné záležitosti, jest třeba, by všichni bratři do schůze se dostavili.
Frank J. Fitle, tajemník.

Dramatický odbor Těl. Jed. Sokol
Účinkující členové Dramatického Odboru Těl. Jed. Sokol jsou tímto upozorněni, by neopomenuli přijíti všichni na zkušku "Vesničané" v neděli večer v 7 hodin.
Říditel.

Pěvecký sbor.
Pěvecký sbor koná svou schůzi a cvičení příští neděli, dne 30. října ve dvě hodiny odpoledne v místnosti p. Bartoše. Všichni členové kecht' se jestě dostaví, jakož i ti, kteří by si přáli státi se členy.
Frank Vodička, proz. před.

ZACHRÁNILA VOJÍNY.

Všichni ti, jež užívali Paine's Celery Compound, netrpěli žlutou zimnicí.



Vojni, jež v polním tažení odevzdali se býti nešťastnějšími a nejužšími, byli ti, jež dovedli při zdraví se zachovati. Byloť v armádě naší za poslední války mnoho chrabrých a statečných vojáků, kteří v době rozhodné byli služby neschopní, jelikož šetřili méně své zdraví, nežli své pušky. Někteří mužové, dohře poučení o hojivých a pročišťujících vlastnostech Paineova Celery Compound, opatřili si téhož léku zásobou, užívali jej a když tak krev a celou svojí soustavu tělesnou na nejlepší stupeň vytrvalosti uvedli, ustanovili se vstoupiti do řad vojenských. Desátník Beckwith tvrdí, že panovalo příliš mnoho horečnatých nemocí mezi dobrovolníky a že to bylo zbytečné. Tvrdí, že když v Chickamauga díleli v stanech svých, mnoho jeho soudruhů v setnině usídlovalo jeho příkladu; užívali Paine's Celery Compound jako on a ani jediný z nich ne trpěl horečnatými nemocmi, aniž strávil jediného dne ve špitále Des. Beckwith přišel majitelem lučebního la. barotafe Paine's Celery Compound ná sledovně: Camp Olympia, 17. září 1868. Cituji pana! Když tak pohlížím na tyto ústřední své soudruhy, vracuji se